## 重阳情

重阳,如同一首古老而深情的歌曲, 在每年的深秋准时奏响,那悠扬的韵律, 穿过岁月的长河,萦绕在人们的心间。

当第一缕秋霜轻轻落在枫叶上 当清晨的阳光染上了淡淡的金黄,重 阳便在一片诗意的氛围中悄然来 临。这个季节,仿佛被大自然赋予了 种特殊的魔力,弥漫着一种宁静而 悠远的气息。

在我的记忆中,每到重阳,家中总是 充满了温馨的味道。祖母会早早地忙碌 起来,准备重阳糕。她将糯米蒸熟,然后 用那双布满老茧却又十分灵巧的手,把 糯米揉成柔软的面团,再点缀上红枣、核 桃等食材。当重阳糕出锅的那一刻,整 个屋子都弥漫着香甜的气息。一家人围 坐在一起,品尝着重阳糕,听祖母讲述着 过去的故事。那些故事里,有她年轻时 的梦想,有生活的艰辛,也有对我们满满 的爱。如今,祖母已经离开了我们,但每 到重阳,那份浓浓的亲情与温暖,依然会 涌上心头。

文

苑

如今,在这个快节奏的时代,重阳依 然有着它独特的意义。因为我们知道, 老人就像一本厚厚的书,他们的人生经 历是我们宝贵的财富;他们的智慧和经 验,如同明灯,照亮我们前行的道路。在 重阳这个特殊的日子里,我们用行动诠 释着对他们的爱与尊重,让他们感受到 温暖与关怀。

岁岁重阳,今又重阳。在这个古老 的节日里,我们感受着秋的韵味,品味着 亲情的温暖,传承着中华民族的传统美 德。愿每一个重阳,都能成为我们心中最温暖的记忆,让这份深情与传承,在岁 月的长河中,源远流长

作者单位 高阳煤矿

农历九月九日 是我国传统的重阳 节,又称"老人节" 重阳又称"踏秋",与 三月三日"踏春"类 似,都是家庭成员倾 室而出,一起登高"避灾",插茱萸、赏菊 花。自魏晋以来,重 阳气氛日渐浓郁,为 历代文人墨客吟咏 最多的传统节日之

重阳节又称登 高节。在这一天, 人们登高望远,思 念亲人。历来庆祝 重阳节的活动多彩 而浪漫,一般包括

出游赏景、登高远眺、观赏菊花、遍插 茱萸、吃重阳糕、饮菊花酒等。九九重 阳,因为与"久久"同音,九在数字中又是最大数,有长久长寿的含义。而秋 季也是一年中收获的黄金季节,故重 阳佳节寓意深远,人们对此节历来有 着特殊的感情,唐诗宋词中有不少贺 重阳、咏菊花的佳句。

重阳节首先有登高的习俗,金秋 九月,天高气爽,这个季节登高远望可 达到心旷神怡、健身祛病的目的。和 登高相关联的有吃重阳糕的风俗。高



### 重阳寄语

和糕谐音,作为节日食品,最早有庆祝 秋粮丰收、喜尝新粮的用意,后来民间 有了登高吃糕的习俗,便取步步高的 吉祥之意。重阳日,历来就有赏菊花 的风俗,所以古来又称菊花节。在汉 族古俗中,菊花象征长寿。古代还风 行九九插茱萸的习俗,所以又叫做茱

1989年,我国把每年的农历九月九日 定为老人节,倡导全社会树立尊老、敬老、 爱老、助老的风气,重阳节又多了一层新 作者单位 东瑞煤业 的含意。

# 秋韵七里峪

听闻霍州七里峪的秋色如梦如幻、 如诗如画,宛如大自然不小心打翻的调 色盘,五彩斑斓,我毫不犹豫地约上挚 友,在这个周六,一同奔赴这场与秋天的 浪漫约会。一路上,欢声笑语在车厢里 肆意回荡,大家你一言我一语,对即将到 来的旅程充满了无限憧憬。

当车缓缓驶入七里峪的山林,仿佛 穿越了一道时光之门,瞬间进入了一个 全新的、充满奇幻色彩的世界。刚下车, 清新的空气便轻轻地扑面而来,其中混 合着泥土的质朴芬芳和草木的清新香 气,让人瞬间神清气爽,仿佛所有的疲惫 和烦恼都被这一缕清风一扫而空。

脚下的石板路蜿蜒曲折地向前延 伸,仿佛是一条通往神秘仙境的小径。 两旁的树木高大挺拔,枝叶繁茂,像是忠 诚的卫士,静静地守护着这片宁静而美 丽的山林。落叶在脚下沙沙作响,那声 音清脆悦耳,仿佛是秋天奏响的欢快欢 迎曲,引领着我们一步步走进这秋的盛

七里峪的秋天,无疑是一场色彩的 狂欢盛宴。漫山遍野的树木像是被大自 然这位神奇的画家精心描绘过一般,各 种颜色交织在一起,相互映衬,构成了 幅绚丽多彩、美轮美奂的画卷,让人不禁 感叹大自然的鬼斧神工

走进一片枫树林,眼前的景象瞬间

让人为之惊叹。满树的枫叶红得耀眼夺 目,仿佛是燃烧的火焰,把整个山林都点 亮了。朋友忍不住捡起一片枫叶,仔细 端详着,不禁赞叹道:"这枫叶就像一只 精致的手掌,上面的纹路都清晰可见,仿 佛记录着秋天的每一个故事。"

不远处,是一片金黄的银杏林。走 进去,脚下是厚厚的银杏叶铺成的金色 地毯,每走一步都发出"咯吱咯吱"的声 响,仿佛是秋天的音符。朋友笑着说: "这声音就像秋天的旋律,让人听着心里 都跟着欢快起来。"我们在银杏林里嬉笑 玩耍,拍照留念,仿佛回到了无忧无虑的 童年时光,那份纯真和快乐在心中肆意

经过一番攀爬,我们终于来到了山 站在山顶上,整个七里峪的美景尽 收眼底。远处的山峦连绵起伏,像是一 条条沉睡的巨龙,静静地卧在大地上,守 护着这片美丽的土地;山间的云雾缭绕, 仿佛给山峦披上了一层神秘的面纱,增 添了几分朦胧的美感。

夕阳渐渐西下,金色的余晖洒在大 地上,给整个山林披上了一层薄薄的纱 衣。我们踏上了归途,一路上,大家还在 回味着这次旅行的点点滴滴。那些美丽 的风景、欢乐的时光都深深地印在了我 们的脑海里,成为生命中一段珍贵的回

作者单位 临汾公司



## 回望峥嵘岁月\_再忆辉煌历程

### -庆祝汾西矿业建金70周年

### ▶ 1990年

1月10日 经中国统配煤矿总 公司检查验收,水峪煤矿达到"现代 化矿井"标准。3月25日,中国统配煤 矿总公司为该矿颁发"现代化矿井 的证书和牌匾。该矿是汾西矿务局 第一座"现代化矿井"

2月23日 汾西矿务局档案处成

3月2日 中国统配煤炭总公司 授予汾西矿务局"1989年度安全先进

3月29日"汾西矿务局模型"沙 盘在汾西矿务局机关七楼安装完毕; 沙盘比例为1:1500,由山西省测绘局 和汾西矿务局地测处联合制作完

4月《汾西矿务局1993年实现 千万吨局的安排意见》出台。并提 出:1993年全局原煤生产1000万吨, 晋升国家一级企业,跨入特大型企业

5月12日 汾西矿务局档案管理 达到省级档案管理先进企业标准。7 月,经国家二级档案管理考评组考评 验收,汾西矿务局档案管理达国家二 (未完待续) 级标准。



# 高山柳伯

2025年10月18日,物理学界的一颗 巨星骤然陨落。著名物理学家、诺贝尔奖 获得者、中国科学院院士杨振宁先生在北 京逝世,享年103岁。杨振宁先生远去,此 刻高山仰止! 他的一生,是为科学奉献的 一生,从提出"杨一米尔斯规范场论",到在 统计力学、凝聚态物理等多个领域取得开 创性成果,他的每一项成就都如同一座座 高山,矗立在物理学发展的道路上,让后来 者仰望、追寻。他说:"我一生中最重要的 贡献是帮助中国人改变了自己觉得不如人 的心理,我想我的科学工作的成就帮助中 国人的自信心增加了,这个恐怕是我一生 最重要的贡献。"这份赤诚在岁月中愈发厚 重,当中美关系初露解冻微光,他毅然跨过 大洋回国,成为中外学术交流的"破冰者"; 晚年扎根清华,把毕生所学倾囊相授,为祖 国培育科研人才。杨振宁先生就是这样一 座巍峨的山峰,他以深邃的智慧叩开宇宙 奥秘,以纯粹的赤诚守望家国热土。

杨振宁先生的身影虽远在科学殿堂, 但其精神之光,却能穿透地层深处的黑暗, 为我们这群在千米巷道与煤尘为伴、跟岩 层较劲的劳动者,照亮前行的方向。连日 来整理"矿山脊梁"的资料,那些扎根煤层、 默默奉献的身影在我的眼前愈发清晰:我 们或许读不懂"杨-米尔斯规范场论"所阐 述的自然法则,但我们懂钉在岗位上的坚 守;我们不是科学巨匠,却可以做岗位上的 "排头兵":我们或许无法攀登那座学术的 巅峰,但能在自己的领域里脚踏实地、砥砺 前行。"矿山脊梁"绝非遥不可及的符号,而 是就在我们身边冲锋在前的奋斗者,是扎 根井下数十载仍在默默奉献余热的老矿 工,是危难之际挺身而出的坚毅硬汉,更是 每一位尽职尽责的平凡矿工。

高山不语,自有千钧分量;矿工无 言,藏着万钧担当。平凡如我们,亦能 在各自的岗位上书写不平凡的篇章。 让我们带着这种精神,攥紧手中的工 具,脚踏实地,在百米井下续写"乌金报 国"的故事,做新时代能源行业里坚不 可摧的"矿山脊梁"!

作者单位 高阳煤矿